

ТЭМА

Презентации "Беларусь: выбор пути"

Так называется Национальный отчет о человеческом развитии-2000, который недавно увидел свет при содействии представительства Программы развития ООН (ПРООН) в Беларуси.

Как отметил в своем выступлении координатор-резидент ООН, представитель ПРООН в Республике Беларусь Нил Буне, ежегодные национальные отчеты являются актуальными не только для каждой страны в отдельности.

Результаты проекта Анализа Боданичи представила в работе государственной комиссии в том числе Институт демографических исследований Министрства экономики и Министерства статистики, которые участвовали в подготовке Национального отчета о человеческом развитии.

С целью оценки страны на глобальном уровне разработана программа исследований мира. Фокусом которой в 1994-1995 гг. являлась уменьшение инфляции, снижение дефицита госбюджета, затормозить падение уровня жизни.

Научный редактор национального отчета, президент исследовательского центра "Стратегия" Лондон Дэвид Келчерман, кто является идейником проекта "Беларусь: выбор пути" — это также основы для национального соглашения.

Проблемно-дискуссионные выступления белорусских ученых затрагивают демографические изменения последние лет, вопросы безопасности личности, борьбы с преступностью, демографические проблемы в мире и Беларуси, инновационный климат республики и структуру населения страны.

Судя по всему, командой авторов и издателей заинтересованы в продолжении диалога о нашем будущем.

Согласно данным мирового отчета о человеческом развитии за 1998-1999 годы, подготовленного Программой развития ООН, Республика Беларусь остается в группе стран со средним уровнем человеческого развития и по индексу развития человеческого потенциала занимает 57-е место среди 174 стран мира (Россия — 62-е, Казахстан — 73-е, Украина — 78-е).

Средняя продолжительность жизни в республике составляет 68,1 года. В России, например, — 69,7, Армения — 70,7, на Украине — 69,1, в Азербайджане — 70,1, Грузии — 72,9 года. По уровню грамотности населения мировая статистика относит нашу республику к первой десятке стран. Внутренний валовой продукт на душу населения в Беларуси равен 6319 долларов, в Латвии — 5628, Болгарии — 4189, России — 6480, Литве — 6436, Эстонии — 7902 долларов.

Элла ЧАЗОВА

Да "Барыса Гадунова" ЯШЧЭ Б "Князя Наваградскага"...



Дзеля чаго мы з прагай (не заўсёды, але іншы раз) узіраемся ў даўно мінулае? Верагодна, а, можа, і хутчэй за ўсё, з-за вострай неабходнасці зразумець сучаснасць, якая — не больш чым звязно ў ланцугу часу.

Ці ж не залатыя словы?! Дадарэм хіба тое, што муза Клію назрае, каб у кожным новым веку яе адрары сучаснымі літарамі, больш яркімі і дасканалымі. Можа, як ніхто з яго сучаснікаў, расуміў тое і Аляксандр Пушкін, калі браўся за свайго "Барыса Гадунова".

Словам, з-за цензурнай цягамоні "Барыс Гадуноў" быў пастаўлены на сцэне толькі ў 1870 годзе.

А далей перад намі Мусаргскі — самы рускі кампазітар з усіх расійскіх. Так ва ўсялякім разе сцвярджаюць музыказнаўцы. Кажуць, што для ўсіх ён — пры ўсёй сваёй неверагоднай папулярнасці ў свеце — найперш застаецца выразнікам рускага менталітэту. Хаця, пра тое многія ведаюць, ягоныя карані хаваюцца ў нашым краі, бо прашчурны гэтага рускага гена — літвіны.

"архаічны" стыль старарускага праваслаўя. Мусаргскі быў не проста музыкантам-прафесіяналам, але, як сказаў адзін разумны француз, вялікім празорцам.



Удалося гэта ці не? Што тут скажаш... Нашы оперныя артысты — нядрэнныя, а месцам проста выдатныя спевакі. Аднак, і мы гэта добра ведаем, яны не вельмі моцныя ў акцёрскай справе.

Пастаноўку "Барыса Гадунова" ў Нацыянальным тэатры оперы адклалі некалькі разоў. Але найчасцей цікавацца да драмы (у дадзеным выпадку да опернай пастаноўкі) узнікала тады, калі мелі месца вялікія палітычныя ўзрушэнні, калі з'яўляўся прывід "смутнага Барысавага царавання" з усімі яго наступствамі — беззаконнем, разладам, духоўным спусташэннем, нарэшце драмам.

І вось першы прэм'ерны спектаклі: аншлагі, шум у прэсе, розныя ацэнкі. Ці спраўдзіліся надзеі і спадзяванні аматараў оперы на гэты спектакль? Ці ўдалося пастаноўшчыкам, гэтак жа як і выканаўцам, ажыццявіць задуманае? І, урэшце, ці пачулі, ці убачылі мы, як казаў Мусаргскі, "мінулае ў цяперашнім"?

Опера, як вядома, кансерватыўны від мастацтва. Тут на першым плане музыка,

хор, салісты. І толькі потым рэжысерскія прыдумкі, сцэнаграфія і г.д. Тут не выскочыць за рамкі музычных нот, хоць роля аркестра, дырыжора — найвялікшая.

У гэтым плане музыка Мусаргскага не патрабуе нейкага асаблівага прачытання. Яна больш чым самадастатковая і ў "Барысе...", бо і тут праз край страсці і стрыманасць, натуралістычнасць і яркія бунтарскія фарбы. Калі б перад дырыжорам і паўстанала нейкая суперзадача, то яна, відаць, мусіла б быць у адным — у дасягненні адпаведнасці музычнага і драматычнага матэрыялу.



Спектакль у пастаноўцы Мікалая Пінігіна адбыўся. Ён не авангардны, але і не без назірання. Несумненна і тое, што тэатр значна ўбагаціўся, паставіўшы адну з гістарычных хронік Мусаргскага. І народ, вядома ж, будзе хадзіць на цара Барыса. Бог даць, дажывем і да прэм'еры "Хаваншчыны".

Не думаю, што "Князь Наваградскі", "Агатка" ці там "Свая легенда" альбо "Дзікае наляванне караля Стаха" па Караткевічу сапсавалі б гэтую самую афішу.

Некя ў спадара А.Анісмава запыталі, што, на яго думку, ёсць нацыянальнага ў нашай оперы? І той, выдатна разумеючы, пра што ідзе гаворка, вельмі так паметэрску выйшаў са становішча: у нас, маўляў, цудоўная нацыянальная школа выканаўства. Даруйце, шануюны маэстра, але адказ, як кажучы, недакладны і няпоўны.

Але і на тым дзякуй, што за тры гады нарадзілі нарэшце "Барыса...". Усё ж не чужы нам цар, бо меў нават намер заключыць з нашым Саюзам саюз на вечныя часы... Так што пойдзем на цара Барыса!

Георгій ЧЫГІР.